

### Crónica agrícola

## La confusión política y los intereses de las masas campesinas

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Toda la Prensa de los diversos matices conviene en que, desde que cayó la Dictadura, al resucitar los antiguos partidos políticos y aparecer otros nuevos, ha empezado a reinar la mayor confusión de ideas y orientaciones, lo cual aumenta cada día en vez de aclararse. Los antiguos políticos hacen mil equilibrios, se juntan, se separan, se combinan y algunos desde el balance caen en la República, mientras que otros, desde la República, ascienden hacia la Monarquía.

En cuanto a los nuevos, meten las narices por donde pueden y los que no encajan en los antiguos partidos, toman por cuenta propia el recorrido camino de los intereses agrarios, que es un pozo donde todos pueden beber agua.

dió media vuelta, sin darle siquiera las gracias. Y ¡hasta otra! Pero, ¿no acabará nunca de entrar en camino el labrador?

¿Nunca sabrá distinguir el defensor de hoy del de siempre?

¿Nunca acabará de desconfiar de palabras bonitas y promesas futuras?

Y no le de vueltas, que mientras él mismo no despierte para instruirse, unirse, orientarse y dirigirse a donde más convenga a sus intereses, no dominará a todas esas pandillas de políticos viejos y nuevos, agrarios y no agrarios, que lo traen y le llevan en tiempo de elecciones, le sacuden y zarandean hasta sacarle los votos y después de abandonarle y olvidarle ¡hasta otra!

GUTIÉRREZ SENDINO.

**Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS**

### GRATITUD NACIONAL

## La suscripción para la Guardia civil

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 20 t.)—La suscripción abierta para tributar homenaje a la Guardia civil e Institutos armados, asciende a la cantidad de 700.258 pesetas.—Mencheta.

### DESDE BARCELONA

## Se cree que en el Consejo de esta noche se aprobará el Decreto de convocatoria de Cortes

Simultáneamente se restablecerán todas las garantías

(POR TELÉFONO)

MADRID, 17 (6'35 t.)—Acaban de recibirse noticias de la ciudad condal dando cuenta de que procedente de Madrid ha llegado esta mañana a aquella población, en el segundo expreso, el gobernador civil de Tarragona, quien ha sido entrevistado por los periodistas sobre el momento político actual.

Dicho gobernador ha manifestado que cree que en el Consejo de ministros de esta tarde se aprobará el decreto de convocatoria de Cortes y que tan pronto como se haga público se restablecerán todas las garantías y se levantará la previa censura para la Prensa.—Mencheta.

### EN LA RUTA

## Los alcaldes de Real orden

En el Consejo de ministros que se celebra esta noche se acordará la destitución de los alcaldes de Real orden?

He aquí una cuestión—a nuestro juicio de poca monta—que interesa vivamente al país desde el monterilla rural hasta los encopetados ex ministros que han salido ahora por los fueros de la España ideal en período pre-electoral.

Y decimos que a nuestro juicio no tiene importancia ninguna el asunto, porque además de creer que los alcaldes, sean o no de Real orden, están siempre a disposición del Gobierno, el resultado de las elecciones será el mismo, ya que la designación de las personas que han de ocupar dichos cargos se hará por las mayorías de los concejos, y en éstos es sabido que imperan los monárquicos en sus varias denominaciones.

Nos afianza más en nuestra creencia, compartida por muchos, el hecho de que algunos Ayuntamientos se han adelantado, con plausible celo de previsión, a las determinaciones del Gobierno, y tienen ya designada la persona que ha de sustituir al alcalde de Real orden.

¿No caen ustedes en la cuenta de quién puede ser el sustituto? Pues el mismo alcalde elegido por la voluntad de la mayoría de los concejales.

Y no se nos diga que este caso será único; lo corriente es que en todas partes sigan los mismos, aunque con distinto nombre.

Por lo que se ve, solamente es cuestión de nombre.

**Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes**  
SANCHEZ GUERRA

### DE LA PRESIDENCIA

## El Consejo de ministros de esta tarde

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (6'20 t.)—El jefe del Gobierno, general Berenguer, despachó esta mañana extensamente con el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo.

Al recibir a los representantes de la Prensa les manifestó que las noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad completa y que esta tarde se celebraría el anunciado Consejo de ministros, al que no asistirán el ministro de Trabajo, señor Sangro, por encontrarse enfermo, y los de Fomento y Estado, señores Estrada y duque de Alba, que se hallan ausentes.—M.

### MINISTERIO DE JUSTICIA

## Las nuevas plantillas del personal técnico y administrativo

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5'35 t.)—Las nuevas plantillas del ministerio de Justicia, son las siguientes:

Del cuerpo técnico de letrados, dos jefes superiores de administración, con 15.000 pesetas de sueldos anuales.

Ocho jefes de primera, con 12.000 pesetas; seis de segunda, con 11.000; siete de tercera, con 10.000; seis jefes de negociado, de primera, con 8.000; cuatro de segunda, con 7.000 y uno de tercera, con 6.000.

Del cuerpo administrativo, dos jefes superiores de administración, con 15.000 pesetas; dos jefes de administración de primera, con 12.000; dos de segunda, con 11.000; cinco de tercera, con 10.000; cinco jefes de negociado, de primera, con 8.000; siete de segunda, con 7.000; y once de tercera, con 6.000.

Veinte oficiales primeros, con 5.000; treinta segundos, con 4.000; veintiocho terceros, con 3.000 y diez auxiliares, con 2.500 pesetas.—Mencheta.

### DE CUBA

## Los yacimientos de oro

Cablegrafían de La Habana, que la noticia de haberse descubierto varios yacimientos de oro en la provincia de Oriente, ha atraído allí a millares de personas, que trabajan afanosamente en busca de un anhelado filón.

### Accidente de aviación

## Chocan dos aparatos en pleno vuelo

Y resulta muerto uno de los aviladores (POR TELÉFONO)

MADRID, 17 (6 40 t.)—Nos dicen de Albacete que en el aeródromo de «Los Llanos», cuando se hallaban en pleno vuelo, chocaron dos aparatos tripulados por los aviadores Corcini y don Jesús Lapiedra.

Este último recibió tan graves heridas al caer a tierra, que murió en el acto.

El señor Corcini resultó ileso, a pesar de que a su aparato se le rompió el tren de aterrizaje.

En el aeródromo el accidente causó profunda sensación entre todo el personal que rápidamente acudió en auxilio de los aviadores.

En las oficinas del aeródromo ha sido instalada la capilla ardiente y los compañeros dan guardia al cadáver del infortunado piloto señor Lapiedra.

Mañana se verificará el entierro de éste, que promete constituir una imponente manifestación de duelo.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Vide a la caja

Resulta que en la Cámara francesa es demasiado lo que se habla, creyéndose el presidente de la misma de hallarse en el caso de llamar la atención de los diputados, para que se hagan cargo del tiempo que se pierde tan lastimosamente.

Pues aguarden a que se abra el Parlamento español, y entonces sabrán lo que es bueno.

Los enemigos de lo ajeno, de alguna categoría, la han tomado con el dinero de la lotería.

En poco tiempo han sido dos las administraciones desvalijadas, sin reparar en medios.

Robando donde lo hay, in-

dudablemente que es la mejor manera de hacer dinero.

Con el tiempo, la humanidad estará dividida en dos bandos: en ladrones y en perseguidores de éstos.

De otra manera no se podrá vivir.

El jefe del Gobierno ha tenido que desmentir la posibilidad de una nueva Dictadura.

Es pronto. Ahora se harán las elecciones, con su correspondiente jaleo en algunas provincias.

Después vendrá la apertura del Parlamento, donde nadie se entenderá, y en vista del éxito, surgirá la Dictadura, a la que seguirá vaya usted a saber qué.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

### Notas palatinas

## Se restablece la gratuidad para la concesión de la medalla del Mérito Agrícola

(POR TELÉFONO)

MADRID, 17 (6 10 t.)—Esta mañana despacharon con el rey el jefe del Gobierno, general Berenguer y los ministros de Economía Nacional y de Instrucción pública, señores Rodríguez de Viguri y Tormo.

Al salir este último de la Cámara regia, dijo a los informadores que había sometido a la firma del monarca varios decretos sobre concesión de cruces de Alfonso XII.

El ministro de Economía manifestó que había sido firmado un decreto sobre modificación del Reglamento porque se regula el ingreso en el Cuerpo de ingenieros agrónomos, y otro aprobando el Reglamento del Consejo Superior Agronómico.

También dijo que habían sido firmados varios decretos referentes al acoplamiento de las plantillas y sobre gratuidad en la concesión de la medalla de Mérito Agrícola.—Mencheta.

# AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

## LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc. :: Pruebe el mejor camión

### « F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

### Crónica internacional

## La Sociedad de Naciones y el problema de la paz universal

Hace diez años que fué creada la más noble institución de nuestra época: la Sociedad de Naciones, inspirada en los humanitarios principios del malogrado presidente Wilson. Gracias a este organismo, los pueblos que durante siglos han sufrido bajo el yugo de la dominación extranjera y que con posterioridad a la gran guerra pudieron incorporarse a la familia mundial, pueden colaborar a la paz del mundo.

La labor de los pueblos adherentes a la Sociedad de Naciones, especialmente de aquellos que adquirieron su independencia a raíz del conflicto europeo, es árdua, por no decir imposible, ya que existen todavía muchos estados sometidos, sin libertad de acción para contribuir eficazmente al equilibrio mundial. Me refiero a los desdichados pueblos sometidos al despótico régimen moscovita, y entre ellos al más importante: la República de Ucrania.

Esta nación, de población tan numerosa como la de muchas potencias europeas, y de extensión territorial aún mayor, después de un breve período de independencia, vive esclavizada y en peor situación que antes de la guerra, como sucede igualmente a los pueblos del Cáucaso, del Turkeistán y de la Ruthenia Blanca, cuyas reclamaciones no encuentran el apoyo solicitado a la Sociedad de Naciones, temerosa de nuevos conflictos.

La propaganda en tal sentido hecha por los emigrados rusos, no pasa desapercibida; más parece ser que los actuales dirigentes de la política mundial han olvidado

las lecciones de la historia, demostrativas de que la paz es imposible entre los pueblos cuando éstos no obtienen a lo menos la concesión del minimum de sus reivindicaciones nacionales.

Los grandes jefes de la política han despreciado el ejemplo de Francia, de Polonia, de Grecia, de Italia, de Rumania, de Servia, de Bulgaria... que en diferentes épocas lucharon por la independencia de todo o parte de su territorio, siendo constante amenaza de la paz. No puede dudarse de que las ideas de fraternidad universal tuviesen arraigo en estas naciones; pero la fuerza del deseo de independencia fué siempre superior.

Sabemos que para conseguirlo no debemos contar más que con nuestro propio esfuerzo, sin buscar intervenciones armadas en nuestro favor, que no deseamos, sabiendo que semejantes reacciones pudieran ser causa de un nuevo cataclismo, que tratamos de evitar muy conformes con la tendencia general del mundo civilizado. Por ello, en nuestra lucha solamente nos acompañarán los pueblos que, como nosotros sufrimos la tiranía bolchevique. De los libres y poderosos sólo esperamos la comprensión de la justicia de nuestros anhelos y su simpatía y ayuda moral. Estamos seguros de que

se aproxima el momento de nuestra liberación, de que el despotismo de Moscú tendrá un fin parecido al del despotismo de Petrogrado; de que nuestra nación podrá en breve estrechar sus manos, libres de todo yugo, con aquellas que se mostraron sus amigas en los momentos dolorosos.

Esperamos que aquellos que comprendieron la necesidad de dividir el imperio Austro-Húngaro, se den cuenta de que es indispensable para la paz mundial la división de la Rusia e Indivisible; pues si el primero fué causa inicial del cataclismo de 1914, la existencia de una Gran Rusia indivisa podría ser de resultados todavía más funestos.

No hay duda de que las intrigas de Petrogrado en los Balcanes, sus tendencias a adueñarse de los Estrechos, a transformar el mar Negro en un mar interior, a dominar en el Mediterráneo, etc., contribuyeron en gran escala a motivar la pasada catástrofe mundial. De igual modo, la anexión de las repúblicas libres de Ucrania, del Cáucaso y el Turkeistán con sus 70 millones de habitantes, puede ser el origen de graves conflictos en el porvenir. El despota moscovita, causa voluntaria y directa de la actual crisis mundial, enemigo encarnizado de la

civilización, de la moral, de la religión, del derecho, de todas las conquistas de la humanidad en su lucha secular, es un tenebroso peligro. Con perfecto derecho de humanidad puede gritar se: «Rusia daelendam esse».

La sabia advertencia de Mr. Copeland ante el Senado de los Estados Unidos, al presentar su moción sobre la urgencia de reconocer «de jure» la independencia de la Ucrania subyugada, como único medio eficaz de lucha contra el peligro moscovita, no será estéril ni quedará aislada. Confiamos en que el mundo entero comprenderá su importancia, antes de que se haga imposible combatir el azote asiático promovido por la influencia del comunismo ruso.

Y únicamente, después de la reconstitución del Este europeo sobre las bases de la libertad de los injustamente oprimidos, las iniciativas de la Sociedad de Naciones podrán ser aplicadas en favor de la humanidad.

ANDRÉ LIVITZKY  
Génova, Enero de 1931.

### Vida provincial

## Aliseda al día

#### Paseo por la mañana

Nos hemos ocupado en esta sección, algo sobre el tiempito de ahora; pero hoy lo haremos con mayor extensión y detenimiento.

Todas las mañanas suelo darme un paseo por el trayecto que une mi morada con la vía férrea. Son las ocho del día. ¿Ha salido alguno de nuestros lectores de su morada a esta hora...? Yo sí. Me tengo impuesto este paseo desde hace tiempo; y lo conservaré siempre, como un precepto higiénico. Es una regla lo suficientemente saludable para no cumplirla.

Es el momento de la salida o aparición del astro gigante en el horizonte. Los árboles de toda índole, hallanse mojados. Sus hojas elípticas se ven llenas de escarcha que, una vez movido el árbol, cae al suelo, produciendo el efecto de una lluvia finísima. El sembrado, naturalmente, se humedece...

Una bandada muy regular de pajaritos, pican incesantemente en las estercoleras. Pían, pían... El frío los hace ir.

Las aguas de los lugares estancados, se hacen carámbano durísimo. No hay quien lo parta. Un niño, que ha llegado de cierta castilla férrea, trata de tirarle piedras para coger un trozo.

—Pero, inocente; ¿no sabes que eso es perjudicial para el organismo, que puede ocasionarte la muerte...? —le digo.

—¡Ah! sí, es verdad; el señor maestro eso dice; pero... yo voy a coger un «cacho». Los niños dicen que está muy bueno.

Lo aparto con perseverancia del charco.

Dirijo una mirada sobre los prados que me rodean. Todos están cubiertos de una capa blanca, todos.

Las heladas de este Enero nos ponen en vilo. Los muros de calefacción — tapados por médicos y pedagogos — son inútiles. El frío es intensísimo. Póngase un brasero debajo de los pies. Por bien encendido que esté, huele mal, hace humo; en síntesis, pone uno «tarumba». Yo los desisto, los combato, me son irresistibles. Ahora que tengo otra cosa... y me aguanto; paso frío, primer que asfixiarme.

He visto al cabrerillo salir con una porción de carne al monte; he observado a la estela de un labriego marchando con su yunta; he visto, tanto, tanto, que mi cerebro se ha llenado de cosas; gran mayoría son maravillosos que cantan la sabiduría del Supremo Hacedor.

Abandono todo... Voy a mi casa a entregarme de lleno a mis estudios que hoy es el sexto día de la segunda decena de Enero y tengo bastantes libros donde divertirme. Junio, mes de los apuros me espanta. Y no quiero que me pisen la paja de los que hojean un texto.

UVEGEME

### «La Castellana»

CARNE FRESCA Y FRUTA EXQUISITA DE LA REGION

PORTAL DEL PAN. CACERES

## HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

## CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agradado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

## ¡COMERCiantES!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCO DE PORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid:

Cajas Registradoras Mundial Apartado 6 - CASTELLON



## José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, VESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

# Se murió mi gata

## Veamos el ejemplo de un animal

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

¡Mi gata estaba mala!... ¡Mi gata se moría!... ¡Se murió mi gata!

Mi gatita, entre los suyos, era un ser excepcional; de inteligencia muy superior a la de muchos racionales que presumen de ella.

Fué bondadosa, dulce, mansa. Las uñas fueron en ella arma que nunca esgrimió ni aun contra los ratones sus enemigos naturales.

Mi gata murió y yo quiero rendirle un homenaje relatando un hecho culminante de su vida.

Hagamos un poco de historia.

Una gatita blanca, apesadumada, acosada a palos por una horda de chicos, hufa asustada, buscando un refugio que la librara de la cruel persecución de aquel gatajo de pequeños bárbaros que, desgraciadamente para la humanidad, habrían de llegar a serlo grandes.

El amedrentado y maltrecho animal logró alcanzar una gatera protectora y por ella se coló en la cuadra de una fábrica.

Personas cariñosas que habían presenciado, sin poderlo evitar, la «encantadora hazaña» de los pequeños cafres (no tanto como los padres que aún los crían), buscaron a la gatita por todas partes, sin lograr encontrarla. Al cabo de cinco días, un mozo de la fábrica anunció que había dado con ella: estaba oculta debajo de una gran caldera.

Una señora, mi madre, llevando comida y agua hasta el lugar indicado, logró, tras no poca perseverancia, inspirar confianza a la gata que, poco a poco, con miras dulzón y tierno y maullar replicante, se fué aventurando fuera de su escondite.

No queriendo mi madre aumentar la población felina de la fábrica, muy numerosa, sobre todo a las horas de comer, pensó en mí para albergue seguro y vida tranquila a la gatita blanca.

Vivía yo, entonces, en los cuatro Caminos. Buscando bellos horizontes, habíaquilado una casita con jardín (algún nombre hay que darle a un pedazo de terreno), en el que crecían una higuera... que no daba frutos; un peral cuyo fruto llegaba nunca a madurar, por la sencilla razón de que el hijo pequeño (cinco años) se lo comía en cuanto puntaba, aunque él jurase muy serio, con la mano puesta en el pecho, que no

sabía nada de tal fruto; y dos parras cuyas uvas eran de granito.

Yo no he sido nunca aficionado a los gatos, que, por regla general no suelen ser fieles cumplidores de los preceptos de educación e higiene que mandan evaluar ciertas necesidades fisiológicas en lugares fijos y determinados; pero, en fin, era cosa de mi madre, y la gata, acomodada en un saco, llegó a su casa, donde fué recibida «con los brazos abiertos» por mi señora y mis dos hijos.

Apenas se vió en casa salió de estampía por una ventana que daba a la calle... ¡Adiós mi dinero! Nuestra gata, la gatita blanca volvía al arroyo, de donde saliera.

Lamentos de mi señora, lágrimas de los chicos..., todo el mundo a buscar a la gatita... Sí, sí... ¡Que si quieres!... A los dos días llegó mi madre para ver qué tal le iba a su protegida... Enterada de lo que ocurría se asomó a la ventana llamándola.

—Llama, llama—decía yo burlescamente.— A estas horas debe haber llegado a Coruña, según el paso que llevó...

Pero cuál no sería nuestro asombro al ver aparecer a la gata por entre las tablas de la valla de un solar que había enfrente de casa. Dos días había pasado allí, cerca de nosotros. A cada llamada de mi madre, con testaba con un maullido lastimero; pero permanecía inmóvil. Dejamos sola a mi madre, y desde una ventana inmediata pudimos ver que la gata, como un borreguito, avanzó lentamente y entró en casa de un salto.

Aquel animal no había olvidado a quien la amparó en el pueblo; y no solamente no la había olvidado sino que fué para ella garantía de nuestra conducta, por que se dejó acariciar por nosotros y ya no huyó de la casa.

Por aquellos días, una mano piadosa depositó otra gata, negra completamente y medio lisiada, a la puerta de casa.

—Pobrecita—exclamó mi mujer al verla.— ¿Qué hacemos?

—¿Otro gato?—dije yo, verdaderamente alarmado.

—¡Pero hombre, vamos a dejar así en medio de la calle! La cuidaremos, y cuando esté buena se la daremos a alguien...

Ya teníamos dos gatos; había que ponerles nombre; mi señora y mis dos hijos lo encontraron al punto: a la gata blanca, le pusieron Blanquita; a la negra, Negrita. Como se verá, no se exprimieron mucho los sesos para buscar los nombres originales.

Las dos gatas eran jóvenes y guapas (la Negrita ya estaba curada y «no habíamos» encontrado aún a quien dársela) y pronto se vieron asediadas por una nube de gallardos y apuestos galanes de todas edades y cataduras. La puerta del jardín, por un lado; las ventanas de la calle, por otro, facilitaban las empresas amorosas, de tal modo, que pronto comprendimos que el honor de nuestras gatas había sufrido un irreparable golpe.

Y aquí viene el hecho culminante que pone a Blanquita por encima de todas las gatas..., y de muchas personas que por tal se tienen.

Parló tres gatitos, a los que prodigaba tales mimos y caricias, que más que gata parecía una persona. Era para nosotros motivo de entretenimiento y admiración contemplar las monerías que hacía con sus hijos, a los que no abandonaba sino el tiempo preciso para comer.

Una noche, sería la una, al regresar yo a casa, abrí la puerta con el llavín y, no bien puse el pie en el recibimiento, sentí una cosa blanda que me hizo exclamar con ira:

Ya tenemos aquí una de las necesidades fisiológicas que me temía.

Me detuve, retirando el pie prestamente, temeroso de que aquello se extendiese por todo el recibimiento, y encendí la luz... ¡Válgame Cristo...! Hasta cinco gatitos pude contemplar, negros como la madre, desparramados por el suelo, que al sentirme empezaron a maullar desesperadamente. ¿Dónde estaba la madre?

De un cuarto contiguo salió la Blanquita, que se quedó mirándome y maulló así:

—«Habrase visto esa perra de madre».

Juro que el maullar de mi gata decía eso.

Acto continuo fué cogiendo con la boca uno a uno los gatitos y llevándolos a su cama. Cada vez que salía, me miraba y maullaba.

Cuando se hubo llevado el último la seguí al cuarto y pude contemplar el mismo con que los lamía para limpiarlos, y el cuidado con que se echaba para cobijar a todos sin hacerles daño. Aquel animalito, no sólo amaba a sus hijos, sino a los de los demás... «¡Lo mismo que algunas personas!...»

La idea de un crimen «cruzó por mi cerebro». A mi paso por la cocina buscando a la «desnaturalizada» madre, empuñé una badila. Encontré, al cabo a la Negra sobre la mesa del comedor. «Allá cuidados» decía su cínico mirar... Levanté la badila... y la volví a bajar por que el animal, presintiendo algo malo, huyó como alma que lleva el diablo... No se volvió a ocupar de sus hijos... ¡Murió!

Tal vez en estas cuartillas se dé demasiada importancia a un gato... No digo que no... Pero en los tiempos que corremos, en estos días en que, prescindiendo de la gran guerra en la que se han cometido ferocidades sin cuento, los hombres dan rienda suelta a sus instintos de fiera...

No es de extrañar que yo empleé mi tiempo y mis cuartillas en contar la bondad de un gato que tuvo los sentimientos que, al parecer, van dejando de ser propios de las personas.

Infinitos son los episodios que podría relatar demostrativos de una bondad e inteligencia.

Hasta el último momento demostró su amor a los que en vida la ampararon.

La noche antes de morir, no pudiendo ya tenerse en pie, aún encontró fuerzas para arrastrarse hasta la alcoba de mis hijos; aún logró llegar hasta la cama del pequeño, donde siempre dormía, hincar las uñas en la colcha y encaramarse en el lecho...

Cuando yo llegué a casa, allí la encontré tendida, agonizando junto a su amito, al lado de uno de los que ella amaba tanto... Me miró suplicante para que no la apartase de él... Yo no tuve valor para hacerlo. Murió al lado del que años después había de morir también...

¡Pobre Carlitos!

GUILLERMO DIAZ-CAÑEJA

### Enseñanza Nacional Información general de toda España

**Ordenes**

Se le acredita a don Sauro Fitero, los dos tercios del sueldo por el desempeño de la vacante de la Cátedra de Física y Química del Liceo de Orense por traslado de su titular.

Idem a don José María Zansa Guardiola, por vacante de dos Cátedras de la sección de Ciencias en el Liceo de Mahón.

Idem a los señores don Antonio Torcar Arbira y don Pablo Sánchez Ortiz de Zárate, por vacante la plaza de profesor especial y auxiliar de Dibujo del Liceo de Bilbao.

La reforma de los nuevos Presupuestos en los Institutos o Liceos, es la siguiente:

Con 15 000 pesetas, 1930, 1; 1931, 4; 12.500, 9 y 12; 12.000, 30 y 40; 11.000, 43 y 55; 10.000, 54 y 70; 9.000, 65 y 90; 8 000, 71 y 105; 7.000, 87 y 105; 6 000, 71 y 110, 5 000, 66 y 55; 4 000, 108 y 490.

Y la de Universidades es ésta:

Con 20 000 pesetas, 1930, 1; 1931, 3; 18.000, 2 y 5; 15 000, 10 y 20; 13.000, 30 y 46; 12.000, 48 y 65; 11 000, 60 y 70; 10 000, 70 y 100; 9 000, 80 y 105; 8.000, 100 y 65; 7 000, 92 y 45; 6 000, 63 y 34.

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO

Sno Pedro, 13, y Parral, 31.-CACERES

DE ALEMANIA

**El 60 aniversario de la fundación del Reich**

Telegrafían de Berlín, que el 60 aniversario de la fundación del Reich se celebrará oficialmente mañana, día 18, en aquella capital y en todo el país.

El Gobierno prusiano ha ordenado que en dicho día se empavesen con los colores del Reich y de Prusia todos los monumentos del Estado.

NOTAS RELIGIOSAS

**La fiesta de los Santos Mártires**

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se cantarán solemnes vísperas en la ermita de los Santos Mártires, en el Paseo Alto, colocándose la mesa de ofrendas, según costumbre.

Aprovechando la ocasión de ser mañana domingo, se anticipan estas vísperas, en lugar de celebrarlas el lunes.

La misa solemne con sermón tendrá lugar en la misma ermita el martes, día 20, que es la fiesta de los Santos.

Asistirá, para amenizar el paseo, la Banda de música municipal.

**GUERRA** FOTÓGRAFO

Alfonso XIII, 30, 2.º  
CACERES

PARA LA CRISIS OBRERA

**Suscripción abierta por el Ayuntamiento de Cáceres**

21 lista

Don Juan Palomar Gaspar, 5 pesetas.

**ANUNCIO**

Se arrienda a pasto y labor la dehesa «Hocino de Arriba o de San Silvestre», del término municipal de Cáceres. Para tratar, con su dueño don Julio Gómez, en la Avenida de Armiñán, 21, hasta el 31 de Enero de 1931, de once a dos.

**PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)**

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

**CLEMENTE A. GALLARDO**  
(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)  
MERIDA (Badajoz)

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Telfoneo 176

## Desde Almoharín Escarceos políticos y otras cosas de interés local

Desde que en la Prensa madrileña leímos el programa que se tenían preparado los nuevos republicanos (con erre pequeña, cajista) de la post Dictadura, hemos estado haciendo reflexiones y comentarios sobre el concepto que dichos señores tienen de la moralidad, honradez y decencia, y sobre todo del que viene de la mujer. ¿Tendrán madre esos señores? ¿Tendrán esposas? ¿Tendrán hijas? ¿O son eunucos? Seguramente esto último; sólo los que deben la existencia al azar, y a la «existencia» de los tornos (léase incluso) y los impasibles, aunque sólo sea por instinto de conservación, pueden redactar un programa, donde se pone a la mujer muy por bajo del más bajo de los seres dentro de la escala zoológica.

Afortunadamente para España, la comedia fracasó y sus trágicos fueron ruidosamente pateados; no osarán salir a escena nuevamente, porque se han dado cuenta que se han querido saltar a la torera el principio fundamental sobre el que cimientamos todos los españoles nuestra actuación ciudadana: respeto para todos, y muy especialmente para la mujer y para la propiedad.

Y aun seguimos sumidos en estas reflexiones, cuando la misma Prensa nos vuelve a alegrar la existencia, (aquí tomamos estas cosas por la parte jocosa que tienen), anunciándonos grandes acontecimientos políticos para la semana que corre.

¿Qué irá a ocurrir en esta mitad de la cuesta de Enero? ¿Se irá a «Los Carbujos» Romanones? ¿Se irá a representar otra vez «El perro chico» y hará de berebere, Sánchez Guerra? ¿Mandarán a Fernando Pío, a don Niceto Alcalá, y para ver si sabe nadar, lo tirarán al mar antes de llegar? ¿Le devolverán a «Heraldo de Madrid» las cincuenta mil del ala, para que pueda ir a la escuela, y hacerse, aunque sea de saldo, de un léxico más decente del que ahora estila? Porque con el que nos está sirviendo su glosa republicanoconservadora, si volviera al mundo el gran Canalejas, se moriría de repente y de asco.

Pero vemos irse la semana y no pasa nada, con la falta que está haciendo, aunque solo sea un ciclón que arrase a tanto fresco y a tantos reptiles, que desde Febrero están saltando de las buhoneras donde cobar-

des, estuvieron agazapados siete años.

Y llegó Cambó, y se alborozó nuestro ánimo pensando sería él el que nos descifraría el enigma. ¿Vendrá a proponer la canalización del Manzanares, para viajar en su «yate», desde Barcelona a Madrid o Abroñigal? ¿Vendrá a aprender Matemáticas y el Castellano, que buena falta le hace? No, señor; vino a bombear a los de tinglado, y a que la Prensa lo bombee a él, y se fué con viento fresco a Catalunya.

Estos periodistas nos sirven cada noticia, que nos entenebrece la existencia; ¿qué nos importará al resto de los españoles las pajoleras declaraciones de Romanones y Cambó?

Voy a solicitar al ilustrado marqués de Luca de Tena una edición especial de su periódico, sin funeralismos políticos.

Y a propósito del señor Lucas de Tena: ¿Quién le ha dicho a usted, para que así lo exponga en su edición del 14 que el canal que surte de agua a Badajoz está sólo descubierto desde la vía férrea a la casa de máquinas? Y los doce kilómetros que hay de canal desde esa vía férrea a la dehesa llamada «Las Mesas», que es donde toma ese canal el agua del río Gévora, ¿están cubierto acaso? Pues no, señor marqués; tan descubierto está desde la casa de máquinas a la vía férrea, como desde aquí a la presa del Gévora, de que se nutre. Le brindo la noticia al amigo Forte, de «La Libertad» y al señor López Prudencio, de «Correo Extremeño».

Y como nada ha pasado, pésele a la Prensa pseudonea, vamos a ocuparnos de las cosas de casa.

Aquí, lo único que nos tiene un poco casi atontecidos, son los casos tan frecuentes de fiebres tifoideas que de poco tiempo se vienen sucediendo, y la mayoría de ellos con solución por demasiado triste. Aunque poco entendemos de esto, creemos que urge un análisis de aguas y una pronta instalación de ese depósito y esas fuentes de que ya se ocupó el Ayuntamiento, y ya presupuestó cantidad para ello, con lo que ganaríamos todos en tranquilidad y ganarían los obreros, ahora que es la época más calamitosa del año, y de este año, que la falta de acétuna ha paralizado muchos brazos; aquí sentiríamos una íntima satisfacción, de ver empezadas estas obras, y

## LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CÁCERES

que fuera el Ayuntamiento actual el que las hiciera.

Otra de las «cosinas», que aquí siguen agarradas a la rémora de la tradición, es verificar los entierros de las personas solteras, descubiertos, aunque mueran de enfermedades infecto contagiosas; ayer presenciábamos el último caso de una joven de 15 años, y la verdad: obligar a otras jóvenes que lleven un cadáver descubierto con grave peligro para sus vidas, me parece está suprimido de Real orden. Tienen la palabra los interesados (léase alcalde, inspector de Sanidad y Junta de Sanidad).

Otra «cosina» que se tolera aquí, con también grave perjuicio para nuestras vidas, es la siguiente: El cuartel de la Guardia civil tiene adosados los retretes a la pared de la calle, y de esos retretes parte un albañal a la calle misma, que está intransitable, por la cantidad tan brutal de detritus que de esos retretes sale a la calle. Yo no sé de quien es la finca; pero si interesa grandemente que enseguida hagan un pozo donde caigan esos detritus y no salgan a la calle. Los interesados que citábamos antes, tienen la palabra, y si no la toman, la tomará el inspector provincial, etcétera.

### Letras de luto

A la temprana edad de 25 años, y tras rápida enfermedad, ha fallecido en ésta el prestigioso industrial, don Alfonso Díaz Pajuelo. Al acto del sepelio asistió una enorme concurrencia, que testimonió el sentimiento por la sensible desgracia.

Su joven esposa, doña Felipa García Jaral; sus padres, don Silverio y doña Francisca; hermanos, don Silverio, don Crescenciano y doña María; hermanos políticos, don Silverio, don Vicente y don José, recibieron por tan triste desgracia generales manifestaciones de pesar, a las que unimos la nuestra, deseándole resignación cristiana para sobrellevar tan sensible desgracia.

RESISTUTO SANDE

### Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.

Informes: don Julio Galán, Torrejoncillo.

## Mundo conocido

### LLEGARON:

De Madrid, don Tomás Trujillo.

También de la Corte el conocido periodista director de la compañía que actúa en nuestro teatro, don Francisco Gómez Hidalgo.

Del mismo punto don Primitivo de la Osa.

**Pastillas Crespo,** CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS. 2PTAS. CAJA

### GOBIERNO CIVIL:

Durante la ausencia del propietario, se ha hecho cargo interinamente del Gobierno civil de la provincia, el presidente de la Audiencia don Gerardo Vázquez Martínez.

### UN ASCENSO:

Ha ascendido a la categoría de jefe de negociado de 2.ª clase, con el sueldo de 7 000 pesetas anuales el abogado del Estado de esta provincia, don Eloy Sánchez Torres.

Enhorabuena.

### La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

### TRASLADO

Para desempeñar su cargo en la nueva graduada de esta capital, ha sido trasladado de Salvatierra de Santiago, el maestro nacional, don Francisco Sánchez Solís.

Enhorabuena.

### FALLECIMIENTOS:

En Cáceres ha fallecido, a los 66 años de edad, el conocido industrial, don Fabián Ochagavía, muy estimado en nuestra ciudad.

A su viuda e hijos y de más familia, hacemos presente nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 toro.
- B. Hernández. — 1 toro.
- M. Pacheco. — 1 toro.
- C. Chapado. — 1 ternera.
- Fragoso. — 1 macho y 2 cabras.
- Varios. — 28 cerdos.

### UNA DETENCION

El autor de un desfalco a un Sindicato obrero

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 10 t.) — La policía ha detenido esta mañana en una casa de huéspedes de la calle de la Aduana a un individuo apellidado Maristany, por resultar autor de un importante desfalco cometido en un Sindicato obrero de la Ciudad Condal, en el que desempeñaba el cargo de cajero. — Mencheta.

### LA «GACETA» DE HOY

Vacante de veterinario titular en la provincia de Cáceres

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 22 t.) — En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figura la siguiente:

Anunciando para su provisión en propiedad la plaza de veterinario titular de Bonañal de Ibor, de nueva creación, con el haber anual de 1.200 pesetas. — Mencheta.

### DE MEXICO

### Los últimos terremotos

Dicen de Méjico que durante los últimos terremotos ha habido once muertos y veinte heridos. Numerosas casas se han derrumbado. La población, aterrorizada, acampa al aire libre, a pesar del frío intenso. El seísmo se ha sentido también en Méjico y Veracruz.

### LA JUVENTUD COMUNISTA

Quieren suprimir las escuelas dedicadas al arte

Riga (Ofinor). — Un artículo del «Konsomolskai Prvda», de Moscú órgano de la juventud comunista, dice que deben ser suprimidas las escuelas dedicadas a la enseñanza de las artes, afirmando que los hijos de los obreros no tienen tiempo para aprender la pintura, la música u otras artes que estiman superfluas; es partidario de que dichas escuelas sean dedicadas a la enseñanza de la agricultura y oficios manuales.

### DE LA CORUÑA

### Detención de un asesino

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 50 t.) — En La Coruña ha sido detenido Ceferino Valés, que se ha declarado autor de la muerte de su amo, cuyo crimen apasionó dolorosamente a aquel vecindario.

En la declaración prestada ante el juez, se ha confesado autor del hecho en complicidad con la esposa del muerto. — Mencheta.

### CONTRA LA ESCLAVITUD

En los puertos soviéticos la carga y descarga se efectúa bajo la vigilancia de una guardia

Londres, (Ofinor). — La campaña contra la esclavitud comenzada en Inglaterra, se hace cada día más intensa, a pesar del deseo del Gobierno de mantener sus buenas relaciones con los Soviets.

Los periódicos ingleses publican otra carta de Mr. Bellers, miembro de la Cámara de los Comunes, llamando la atención del Gobierno sobre las declaraciones del capitán de un barco inglés, quien dice que en los puertos soviéticos las operaciones de carga y descarga se efectúan por los detenidos del Gobierno, bajo la vigilancia de una guardia armada.

Estas declaraciones se ven indirectamente confirmadas por otro artículo del «Ekonomisticheskaja Jizn», de Moscú, indicando que la industria forestal del norte del país está falta de brazos que podrían buscarse mediante la aplicación del trabajo forzoso a los detenidos y campeonos movilizados.

Mancebo, se necesita en la Droguería de Floriano. Plaza Mayor, Cáceres

### ENTIERRO DEL SEÑOR AZARA

Han asistido la mayoría de los consejeros del Banco de España

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 35 t.) — Esta mañana se ha efectuado en esta Corte el entierro del consejero del Banco de España, don José María Azara, concurriendo la mayoría de los consejeros y alto personal de dicho establecimiento y numerosas personalidades financieras. — Mencheta.

### EL COMLOT DE LOS DERVICHES

Estaba en convivencia con las instituciones soviéticas en Turquía

Stambul (Ofinor). — Democencia de Angora que la construcción del complot de los derviches ha descubierto la convivencia de este movimiento con las instituciones soviéticas en Turquía y estrecho todo con la Legación comercial de los Soviets en Constantinopla, que apremiaba el descontento general para hacer propaganda antiguubernamental.

Este descubrimiento puesto en difícil situación al gobierno de Angora, cuyos intereses están estrechamente ligados con Moscú.

**Tripas** al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios. **EVARISTO MALAGA** Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

LITERARIA

«Tradiciones y leyendas portorriqueñas»

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Los poetas tienen para mí toda clase de atractivos y simpatías. Yo los encargaría siempre de historiar los acontecimientos de la vida, porque con ello ganaría la historia y el lector. Las tradiciones y leyendas de los pueblos debieran ser cantadas siempre por poetas. La prosa insulsa de algunos graves señores, me repugna. La historia debe tener otros adalices para el lector: primero, que sea cierta; pero, además, hay que contarla con estilo bello, con entusiasmo, con calor, con vida, con gracia inclusive. De otra forma nos aburre y termina por no interesarnos.

Las tradiciones y las leyendas no son otra cosa que trozos de la vida, y alcanzan un radio de acción más grande sobre el pueblo, por que son cosas descritas por los poetas. La poesía se impone por todas partes, porque sin darnos cuenta se mezcla en nuestro espíritu, siempre dispuesto a recibir la con honores y sonrisas. La llevamos todos dentro. Lo que pasa es que muchas veces no sabemos hacerla protar y se queda rezagada en lo más recóndito del alma. Hace falta que otro espíritu la infiltre en el nuestro y nos deleite con su sensibilidad.

Cayetano Coll y Toste es un buen poeta y aprovechando su pluma nos ha obsequiado con el tomo segundo de «Tradiciones y leyendas portorriqueñas», en una prosa galana, dulce, sencilla, con mucha sencillez, porque de esta forma descubrimos más el alma grande de lo que retrata. Pero Cayetano Coll no se limita sólo en sus leyendas y tradiciones que ha heredado Maucú, a recoger lo raro y curioso de su país, sino que hace al mismo tiempo crítica dura de las cosas con demostraciones inequívocas que orientan al lector, como en el capítulo sobre el cuerpo de San Pío, mártir de la tradición, dice estar depositado en la catedral, cuando las fechas de los sucesos comentados demuestran la imposibilidad de que así sea, ya que si imperaba Marco Aurelio Antonino en el año 161, que es cuando empezó a reinar, no podía haber sufrido dicho San Pío, noveno Papa, que a dicho emperador se le atribuye, pues que ocupó la silla pontifical de los años 141 al 155, siendo mártir siete años antes de que el emperador comenzara a reinar. Cayetano Coll saca la consecuen-

cia de que lo que en la catedral portorriqueña se venera, no es el cuerpo de San Pío, sino huesos de cristianos que habían sido enterrados en las catacumbas de Roma, dignos también de respeto y veneración.

Así el autor de «Tradiciones y leyendas portorriqueñas», desmenuza los hechos históricos; con arte, con amenidad, y... dureza.

«La diamantina fortaleza»

A. Bórquez Solar, el poeta hispanoamericano que tantas producciones literarias ha dado en poco tiempo, acaba de publicar otro tomo, dos bellas novelas ejemplares: «La diamantina fortaleza», y «Estrella romántica», esta última dedicada, y ambas con una pulcritud extraordinaria que confirma al escritor chileno de otras obras admiradas como «La floresta de los leones», «Laudatorias heroicas» y «El Paladín Trovador», del que no hace mucho hablamos ya en estas columnas.

Novelas realistas, trasplantando a las cuartillas los hechos reales que el poeta chileno ha visto en sus tierras maravillosas.

Bórquez Solar muestra en todas sus obras un acendrado patriotismo; pero no sólo por su país, sino por la raza, ya que lo extiende a Hispanoamérica entera; un patriotismo que quizá no comprendan muchos españoles, porque para comprenderlo bien habría que estar fuera de España y acordarse de la Península como de una novia o como de una madre.

Un patriotismo noble, simpático, sincero, que brota a llamaradas en prosa o verso donde quiera que el escritor se encuentre, y lo va ofreciendo como ramillete de flores a España y América, que para Bórquez Solar son una misma cosa, ya que no hace distinción en sus cánticos dirigiéndolos principalmente a la raza.

VALENTÍN F. CUEVAS

ATENCIÓN

Se vende una camioneta Chevrolet, seis cilindros, en muy buen uso, completamente reparada y equipada, en condiciones de precio ventajosísimas. Para tratar, dirigirse «Auto Moral», Antonio Concha, 66. Navalmoral de la Mata.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS. Apartado de Correos núm. 17. CÁCERES. Instituto, número 6. Teléfono núm. 589.

Pielas - Abrigos - Trincheras - Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12. - Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, compra de tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

DE BARCELONA

¿Ha sido detenido uno de los complicados en el asalto al estanco de Hospitalet?

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 35 t.) - Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que la policía de aquella población ha logrado detener a un sujeto alto y rubio, cuyas señas personales coinciden con las de uno de los supuestos autores del asalto al estanco de Hospitalet.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado que entiende en el asunto, donde esta mañana ha prestado declaración, ignorándose el resultado de las actuaciones judiciales. - M.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

EN HUESCA

Se celebran funerales por el alma del general Las Heras

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 50 t.) - Participan de Huesca que en aquella capital se celebraron esta mañana solemnes funerales por el alma del que fué gobernador militar de aquella plaza, general Las Heras, que murió durante la sublevación de la guarnición de Jaca.

A las honras fúnebres asistieron las autoridades civiles y militares y un público numeroso.

Los compañeros de promoción del finado general se trasladaron al cementerio y depositaron flores ante la tumba donde reposan los restos. - Mencheta.

Noticias

Con una afectuosa dedicación de su autor, don Francisco Sánchez Solís, hemos recibido el folleto que contiene el trabajo emitido en el certamen pedagógico celebrado en Cáceres en Mayo de 1929, al tema propuesto por el señor obispo de Plasencia, que trata de las causas principales de la falta de instrucción en Extremadura y su pronto y eficaz remedio.

Agradecemos al prestigioso maestro nacional, señor Sánchez Solís, el honor que nos dispensa con su atención.

DE BELGICA

Bajo el río Escalda se van a construir dos túneles

Telegrafían de Bruselas, que una casa de Lieja se ha quedado con la contrata para la construcción de túneles debajo del río Escalda, en Amberes. Las obras costarán 380 000 000 de francos. El túnel mayor quedará terminado en unos tres años y el más pequeño en menos de dos. El primero, destinado a vehículos, estará situado a noventa pies de profundidad, tendrá 8 000 pies de longitud y aproximadamente treinta pies de diámetro. El más pequeño, para peatones, se construirá a 110 pies de profundidad y tendrá 1 600 pies de largo y unos catorce de diámetro.

EL PARO FORZOSO

La Compañía Asturiana ha cerrado varias minas

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (6 45 t.) - Comunican de Santander que la Real Compañía Asturiana ha ordenado cerrar varias minas que hasta ahora estaban en explotación. A consecuencia de esto quedan varios miles de obreros parados.

Las autoridades han tomado cartas en el asunto para evitar la crisis del paro forzoso que se agrava considerablemente. - Mencheta.

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Plasencia, seguida contra Emeterio Dóniga Martín, que realizó los siguientes hechos:

Hallándose el día 11 de Mayo pasado, en las primeras horas de la noche, en el establecimiento de bebidas de su propiedad, en el pueblo de Cabezuela del Valle, discutieron escandalosamente, por su estado de embriaguez, que no consta sea habitual ni procurada, con un cuñado suyo; penetró en el establecimiento el señor fiscal municipal don Herminio Manzano Bajo, reprendiéndole; y por negarse a la moderación que el señor fiscal le pedía, éste insistió en su repreensión, acentuando el procesado su protesta, hasta el extremo de negarse a ir detenido, y arrojándole una vasija que contenía vino, dióle un fuerte golpe sin ocasionarle lesión alguna.

El señor fiscal califica los consignados hechos de un delito de atentado a agente de la autoridad y solicita se imponga al procesado la pena de un año de prisión, multa de 1.000 pesetas y las costas.

El letrado, señor Javato, solicita la absolución del procesado, representándolo el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados seis testigos. Secretaría del señor Ortiz.

Otra del mismo Juzgado que se sigue contra Cecilio Martín, por un delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado señor Ibarrola, representándolo el procurador señor Fernández.

Corresponde la ponencia al señor presidente. Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Logrosán entre don José Alvarez Luis (apelante) con el señor abogado del Estado, sobre que se declare po-

bre al primero para litigar en un recurso contencioso administrativo.

Defiende a la parte el letrado señor Pérez Córdoba, representándolo el procurador señor Fernández.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Pozuelo.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27. - TELÉFONO 21.

FUTBOL LOCAL

El partido de mañana

Mañana domingo, y en el campo del Espíritu Santo, se celebrará un interesante encuentro entre los equipos locales Nacional y Castilla.

Los jugadores de ambos «onces» tienen puesto gran empeño en lograr la victoria, por lo que se puede dar por descontado el interés que para los aficionados tendrá este encuentro.

Arbitrará Mauro y los equipos se alinearán de la siguiente forma:

Castilla: Cano; Trocoli y Bordas; Acebes, Fajardo y Collado; Blanco, Casado, Miguel, Peña y Angel.

Nacional: Gerardo; Matías y Mejías; Jiménez, Lillo y Pelín; Picón, Marqués, Patrício, Golburu y Sánchez.

«DIARIO DEL EJERCITO»

Formación del Cuerpo de complemento de aviación

POR TELÉFONO

Madrid, 17 (5 50 t.) - En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», se publica en el día de hoy una Real orden circular disponiendo que se explore la voluntad de las clases de tropa que tengan expedido el título de piloto por la Federación Aeronáutica Internacional, por si desean pasar a la escala de complemento del Cuerpo de Aviación, como igualmente los voluntarios que no quieren rescindir su compromiso. - Mencheta.

FUENTES SERRANO. MEDICINA INTERNA. ELECTRICIDAD. RAYOS X. LABORATORIO, ETC. De once a una y de tres a seis. AVENIDA DE CERVANTES, 46. A DOMICILIO, LIMITADA.

## Desde Torreorgaz Una feliz iniciativa

Allá en lo alto, en el mirador extremeño, en el corazón de la sierra montañega, vive un inquieto espíritu, un revoltoso corazón, un hombre genial, dispuesto siempre a romper una y mil lanzas en pro de un puro romanticismo, en defensa de todo lo que sea optimista y espiritual.

Constante soñador—siempre despierto—, desde su ingente atalaya otea el horizonte extremeño, y al contemplarle dilatado y limpio, risueño y alegre, evocador y sugestivo, salta de júbilo su corazón y comienza a vibrar, rítmico y cadencioso al unísono con las esquilas de los pacientes rebaños de nuestras ricas merinas, y al compás de los cencerros de nuestras boyadas comunales.

Y saturada su alma del riego perfume que la parda tierra exhala—aromas de tomillo, de romero y de cantueso—, siente la embriaguez de las ricas esencias campearas y, ébrio de placer, canta sonoro y alegre, como ruiseñor enamorado, las excelencias de su tierra, las ternuras de su cuna, las delicias de su campo y las virtudes de su raza; y en su acendrado amor por ella, quiere que la dulce sinfonía de su canto hienda los confines de nuestra olvidada tierra y vaya a regalar los oídos de corazones siempre abiertos.

Dueño y señor de un corazón, cascabel de oro, romántico soñador de alma generosa, el noble montañego e ilustre extremeño J. don José Augusto Pérez Flores, es la flauta del alma extremeña, por la que se escapan los sonos alegres de nuestras regionales canciones, y el más potente altavoz divulgador de nuestras facetas raciales.

Y así, tocando y cantando sagrados himnos de amor a Extremadura en tierras extrañas, va destruyendo la triste leyenda de que seamos el país de la cenicienta.

Y callárame yo estas cosas, si él no me hubiera brindado la idea, que recogí gustoso, de hablar de un homenaje que Extremadura debe a Benavente.

Mas como esto es algo grande, noble y sentimental, digno de la más cumplida ejecución, he aquí porqué mi humilde péñola, siempre al servicio de las causas meritorias, saca hoy a relucir lo que mañana debe cristalizar en dorada realidad.

El gran dramaturgo español, don Jacinto Benavente, glorioso autor de «Los intereses creados» y el más valioso y genuino representante del teatro nacional, ha

tenido para Extremadura, para la parda tierra incomprendida y olvidada, pensamientos laudatorios y frases de enaltecimiento, con motivo del homenaje que en Madrid ofrecieron los patriarcas de las letras españolas, a nuestro recio y eximio poeta Luis Chamizo, con pretexto del clamoroso éxito obtenido con su drama «Las Brujas». «La caillada y sufrida Extremadura», ha dicho el autor de «No quiero, no quiero», sintetizando de un modo elocuente la más recia virtud del alma extremeña. Callada y sufrida, sí; resignada en su dolor como augusta matrona. Ni gritos, ni quejas, ni protestas, ni censuras; siempre callada y silenciosa, laborando en la paz de su seno, ha sabido sobrellevar resignada, con estolca resignación inverosímil, la impiedad de su olvido, el absurdo de su incompreensión.

Hoy es el genio más grande de las letras españolas el que, reconociendo la injusticia que con nosotros se comete, y al mismo tiempo reconociendo la virtud que atesoramos, levanta su voz autorizada protestando del secular olvido en que se tiene a la tierra que dió a España los cachorros de una estirpe no igualada, y que bien podemos decir que dió a la Patria los florones más valiosos que exornaron y exornan su corona.

Y como de virtudes está lleno el solar de Cortés y de Pizarro, no nos falta la virtud de agradecidos, y como tales, deseamos por feliz iniciativa del inquieto montañego, rendir un homenaje regional al glorioso Benavente, en testimonio de lo mucho que estimamos y

agradecemos las palabras de cariño, de consuelo y de justicia que para nosotros tuvo.

Almoharín, que es la segunda cuna de amores que tiene don José, ha tomado por cuenta propia la iniciativa de nombrar a don Jacinto hijo adoptivo de la villa y enviarle una hermosa caja de sus ricos higos.

Además, en atenta circular se dirigirá a todos los pueblos de Extremadura para que de alguna manera honren al ilustre dramaturgo, testimoniándole a su vez nuestro obligado agradecimiento.

Esperamos que Extremadura entera dé una prueba más de la sensibilidad de sus afectos y sentimientos, honrándose a sí misma al honrar a Benavente, el que, sin ser extremeño, ha demostrado querer más a nuestra tierra que muchos de los que nacieron en ella.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Gran Teatro

Empresa SAGE.-Tel. 222

HOY, DOS SESIONES,

A las 6 y 12. MODA  
A las 10 y 12, 2ª Abono

El Gato y el Canario

Mañana, a las cuatro,  
(infantil)  
MATA-HARI  
(3ª Abono)  
UNA COMEDIA  
PARA CASADAS

## CARNAVAL

Se oye el alegre bullicio que nos invita a la fiesta; las máscaras chillan, gritan, se descomponen revueltas.

Cuando menos se esperaba calla la gente, cesa la orquesta, no hay nadie que no se aparte dejando libre la puerta.

Es el Mantón de Manila que en los hombros de la hembra va derrochando la sal de aquella mujer tan bella.

La hermosura de sus rosas, sus delicados matices, los flecos que tornasolan, van demostrando de lejos que en Mantones de Manila se imponen esta temporada los que presenta Rosendo.

Nuestros Mantones son legítimos de Manila y bordados por manos japonesas.

Visite nuestras majestuosas exposiciones.

Pañuelos de Manila como los de la casa La Muñeca, no verá en ningún sitio.

Gusto, calidad y precios únicos.

Rosendo Caso.-Alfonso XIII, 2.  
CACERES

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 11  
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

## INTERESES DE CACERES Insistiendo sobre la nueva Escuela Normal de Maestros

Como consecuencia al artículo publicado el día 31 del pasado mes sobre la necesidad de contar en Cáceres con la nueva Escuela Normal de Maestros, hemos recibido varias cartas de amigos y amantes de la provincia, en las que nos animan a seguir defendiendo tan magno problema. Nosotros, que en todo momento estamos propicios a luchar por todo aquello que redunde en bien y en progreso de la patria chica, agradecemos muy de veras esos alientos y recogemos, llenos de esperanza, las aspiraciones legítimas de los comunicantes.

Desde luego es de sumo interés que el Municipio y la Diputación tengan en cuenta la conveniencia de crear la nueva Escuela y gestionen ante los Poderes para que sea un hecho tan ventajosa obra.

En la casa consistorial hay señores que ha poco laboraron por levantar el edificio. Es de esperar que continúen con los mismos bríos y con tesón titánico, por efectuar la obra, que al parecer no es cosa árdua ni difícil. Ciertamente, dejarla al acaso, por su paso no se logrará conseguirla; pero, si la buena voluntad se impone, cabe la seguridad de tener realizada en breve la satisfacción de haber obtenido para Cáceres la aspiración noble y justa que puso en los días dictatoriales, de contar con un edificio propio y digno de Escuela Normal de Maestros, donde por reunir condiciones, puedan formarse debidamente los futuros maestros.

En los momentos actuales y teniendo en cuenta el crecido número de matrícula y las varias prácticas que realizan los alumnos, es de todo punto imposible obtener el resultado que el culto profesorado exige a los escolares:

1.º Porque siendo las aulas insuficientes para los ejercicios de Caligrafía, Dibujo, Mapas, Reacciones químicas, Música, Física, etcé-

tera, no se pueden realizar con el esmero que requieren tan importantes materias.

2.º Porque el profesorado, obligado a dividir las clases en dos y en tres secciones distintas, no puede ni está obligado a seguir un mismo método, base necesaria y esencial en las prácticas.

Desgastar inútilmente los valores de los profesores y alumnos, es cosa que deben tener muy en cuenta los concejales y diputados actuales, para evitar lo enojoso que resulta trabajar en esa forma en la actual escuela.

Por humanidad, ya que no por deber, están obligados, y así pesa sobre la conciencia de los regidores de la provincia, a abordar el problema de la nueva normal.

Obstinarse en la apatía e indiferencia reinantes, es querer pasar por sordos al clamor popular y sin escrúpulos en el gobierno local.

Cada día se hace más necesaria la creación de una nueva escuela. ¿Harán algo por conseguirlo? ¿Despertarán los padres de la provincia? ¿Llegarán a comprender que las exigencias docentes se imponen a tan estúpido marasmo? ¿Convendrán en que no es posible seguir con la pasividad imperante?

Tal vez lo juzguen así; pero mientras tanto, seguiremos su actuación y esperamos a que en las primeras sesiones que celebren tomen este punto, que por lo que a nosotros afecta, hemos de dejar de la mano por creer que con ello cumplimos con uno de los muchos deberes de ciudadanos que pesan sobre nuestra conciencia y sobre nuestra condición de hijo amante de Cáceres.

ELIAS AMARO

Madrid y Enero 1931.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas  
Todos los días Martes y Jueves  
Moret, 7. - Teléfono, 197  
CACERES

LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias de año:

Fregaderos de cemento  
Balaustradas (varios modelos)  
Peldaños de escalera  
Ménsulas para balcones

NO CONFUNDIRSE

GENERAL MARGALLO, N.º 6, BA

## EXPOSICION Y VENTA

# CITROÉN

## ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezpona, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

# EL DOMINGO PROXIMO GRAN EXPOSICION DE PAÑUELOS DE MANILA DE LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS SUCESORES DE VICTOR GARCIA (Sucursal)

## En el Ayuntamiento

**Anoche se reunió el Pleno para acordar la cesión de unos terrenos al Estado**

**En los cuales se construirá un Hospital Militar**

**También celebró sesión la Comisión Permanente**

Anoche, poco antes de las siete, en el Salón de Actos del Ayuntamiento se reunió el Pleno de la Corporación municipal para celebrar sesión extraordinaria.

Preside el alcalde, don Luis Pérez Córdoba y asisten los concejales, señores García Merino, López Redondo, conde de Canilleros, Trujillo Crehuet, Gómez Muñoz, Higuero Cotrina, Manzano Granado, Jiménez Hurtado, García Díaz, Gil Hoyos, Requejo Oreja, Rodríguez Jiménez, Acha Gutiérrez, López Montenegro (don Francisco), Martín Fernández (don Francisco), Martínez Villegas, Aranguren Mifsut, Valiente Paredes, Martín Fernández (don Antonio), Rodríguez Polo, Serrano y Serrano, Rodríguez Ramírez y Gil Durán.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del objeto de la convocatoria, que es la cesión por parte del Municipio, al Estado, de unos terrenos enclavados al sitio denominado «El Teso», contiguos al Cuartel de la Infanta Isabel; los existentes a ambos lados de la carretera de San Juan del Puerto a Cáceres; «Calerizo», en el segundo kilómetro de la carretera de Medellín; los de Cabeza Rubia y Espíritu Santo, o la adquisición de otros que, siendo de propiedad particular, elija la Comisión encargada de ello, para construir un Hospital Militar.

Comienza la presidencia haciendo que este acuerdo había sido tomado en otra sesión; pero que también se acordó que el asunto fuese tratado en otra a la que asistiesen las cuatro quintas partes de los conce-

jales. Pregunta si hay algún señor que no este conforme.

Y como la conformidad fué unánime y no había más asuntos de qué tratar, acto seguido la Presidencia levantó la sesión.

### Se reúne la Permanente

A continuación, en el despacho de la Alcaldía se reunió la Comisión permanente para celebrar su acostumbrada sesión semanal.

Preside el señor Pérez Córdoba y asisten los vocales señores García Merino, Manzano Granado, Acha Gutiérrez y Aranguren Mifsut.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se aprobaron también las cuentas de obras realizadas por administración durante la semana, que importaron 4 404 52 pesetas, y las de los jornales para aliviar las crisis obreras, que suman 2.055 70 pesetas.

Se acordó declarar y dar cuenta a la Comisión calificadora de destinos públicos, de la vacante que existe de oficial tercero.

A don Antonio Bohigas se le concedió licencia para construir en terrenos de su propiedad.

La Comisión quedó enterada de la liquidación que presenta el arquitecto municipal, relativa a los gastos por ahora realizados en las obras del nuevo mercado.

Fué designado el concejal

## CURA-CALLOS "JELL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro —Pesetas, 1'75 tubo — En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37.—En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66.—En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia —Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

don Arturo Aranguren Mifsut para presidir una subasta de reses mostrencas.

Por unanimidad en la votación, fué nombrado para cubrir la vacante, con carácter interino, en la plaza de nueva creación de médico de la Casa de Socorro, don Ramón Sánchez Cayetano.

Por último, fué nombrado sepulturero y jardinero del cementerio, Martín Galán Ceballos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, ni en el público persona alguna que hiciera reclamaciones, la presidencia levantó la sesión.

### A despedir al gobernador

Acto seguido, los señores de la Comisión, con el secretario, contador y buen número de funcionarios del Ayuntamiento, se trasladaron al Gobierno Civil para despedir al que hasta ayer fué gobernador de Cáceres, don Modesto Cañal.

CERTIFICADOS de PENALES: Gestión, 3 pesetas.—Presentación, legalización y obtención de documentos.— INFORMES PERSONALES reservados.—Cobro de pólizas de Seguros.—Anticipo gastos.—Consultas y dictámenes jurídicos por abogado competente.—COMPRA-VENTA y administración de FINCAS garantizando RENAS.—Colocación de CAPITALES gran garantía e interés. Director: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado —Preclados, 64.—Madrid.

## Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción. Oficinas y Exposición. AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1. Fábrica y Almacén de Maderas. CÁCERES. CARRERA DE MEDILLAN.

### Vida local

## Se trata de crear un Círculo Mercantil e Industrial

La amplitud que brinda el edificio donde hasta hace poco estuvieron instaladas las oficinas de la Delegación de Hacienda y su situación tan céntrica, no ha permitido sólo que el industrial señor Cordero lo haya adquirido para instalar en él amplios comedores, satisfaciendo así la necesidad que se dejaba sentir de no contar Cáceres con un local apropiado para la celebración de banquetes con numerosos comensales, sino que ofrece más grandes perspectivas.

Se trata de utilizarlo también para instalar en él un Círculo de recreo, y al efecto se ha lanzado la iniciativa, que ya tiene muchos adeptos, de crear una Sociedad que se domine Mercantil e Industrial, cosa que seguramente cuajará con el mayor éxito.

Dicho Círculo llenará, a no dudarlo, uno de los vacíos sociales más grandes que se notan en Cáceres.

Aplaudimos la idea, que patrocinaremos con el mayor entusiasmo.

### Agencia Avila

Pone a disposición de su clientela y público en general, que además de los camiones SAURER y camionetas DODGE que tiene para el transporte de mercancías, ha adquirido un camión CAPITONNÉS para el transporte de muebles de poblaciones a poblaciones. AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145. Cáceres.

### GRAN TEATRO

## El "début" de la compañía de Teatro Americano

Anoche hizo su presentación en nuestro coliseo la notable compañía de Teatro Americano que dirige el destacado escritor don Francisco Gómez Hidalgo y de la que es primera actriz la genial artista Eugenia Zúffoli.

Se puso en escena el interesante drama de Rafael López de Haro y Emilio Gómez de Miguel, titulado «Mata-Hari», en cuya representación todos los actores estuvieron a gran altura, confirmando la fama que tan merecidamente ha logrado la compañía, destacándose notablemente Eugenia Zúffoli que consiguió una admirable creación en el difícil papel de la bailarina Mata-Hari, el principal del drama.

La obra gustó y el público premió la labor de los artistas con nutridos aplausos que recibieron, viéndose obligados a salir a escena repetidas veces.

Esta noche, en dos funciones, a las seis y media y diez y media, se estrenará la interesante comedia de misterio, original de John Willard y traducida al castellano por José Luis Salado, titulada «El gato y el canario», cuya acción se desarrolla en el ambiente de la alta sociedad norteamericana.

Es una magnífica obra moderna del género policíaco, en la que alternan du-

rante sus tres actos, el miedo y la risa.

«El gato y el canario» ha merecido la admiración de todos los públicos y los mejores elogios de la crítica.

Para mañana domingo hay anunciadas dos grandes funciones: a las siete, «reprise» de «Mata-Hari» y a las diez y media otro acontecimiento, el estreno de «Una comedia para casadas».

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174 Se sirve a domicilio

### EN PARIS

## Una exposición del escultor Bonome

Telegrafian de París, que en la Galerie Barbecienne, situada en el Boulevard Pottsonnière, se inauguró ayer una exposición de obras del escultor compostelano, Santiago Bonome.

El número de esculturas es de 29 y entre ellas figura un retrato en madera del embajador de España, señor Quiñones de León.

## Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

## Javier

### FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Alfonso XIII, número 12 CACERES

## DEL PASADO TRAGICO

**Porque profanaron la tumba del periodista español don Gonzalo Castañón, son fusilados en La Habana ocho estudiantes, comprobándose después que la profanación no existió.-La lotería de la muerte**

Era el mes de los muertos del año 1872 Rey de España don Amadeo de Saboya. Presidente del Consejo de ministros, el general Malcampo.

En Cuba ardía la guerra separatista, aquella de los diez años, a la que siguió la llamada «guerra chiquita». Ambas, según informe documentadísimo del general Jovellar, ocasionaron la muerte de 204.000 españoles y el gasto de 300.000.000 de duros.

El 22 de Noviembre de dicho año 1872, varios estudiantes de Medicina cubanos, hijos de padres ricos, se entretuvieron en pasear unas horas en un carro que había conducido unos cadáveres destinados a la disección anatómica; pasearon montados en él por la plaza que daba frente a un cementerio; nada más que esto hicieron; un estudiante en el cementerio entró y cortó una flor; la dejó tan pronto como el capellán del cementerio le reprendió.

Transcurrieron dos días sin que nadie se ocupara de aquel incidente nimio; pero los jóvenes eran cubanos ricos, la ocasión tentadora y los voluntarios españoles que a los cubanos a muerte odiaban, echaron a volar el rumor de que había sido profanado en el cementerio la tumba y el cadáver del periodista español don Gonzalo Castañón.

El gobernador civil de La Habana, don Dionisio López Roberto, se presenta en la Universidad; dice que va averiguar el gran crimen de la profanación; los estudiantes niegan con indignación el hecho; el capellán del cementerio confirma sus negativas; pero el gobernador insiste y detiene a cuarenta y cinco estudiantes; a todos los que estaban en una de las aulas.

A la siguiente noche se amotinaron los voluntarios por resentimientos con don Romualdo Crespo, el segundo cabo; piden su cabeza; se oyen también los gritos de «mueran los estudiantes»; se pide que los estudiantes sean juzgados en Consejo de Guerra, y el general Crespo accede.

Se nombra y constituye el Consejo de Guerra; los 45 estudiantes son condenados a arresto mayor y multa.

Perolos voluntarios exigen la revisión del fallo; el general Crespo accede a tal monstruosidad; se forma nuevo consejo; constituyen su mayoría oficiales voluntarios; y son condenados ocho estudiantes a muerte; los restantes a cuatro años de presidio; a todos se les confiscan sus bienes.

De los ocho condenados a muerte, cinco fueron condenados desde luego; pero los otros tres se designarían por suerte!

El general segundo cabo, Crespo, aprueba la sentencia; desde el balcón de su residencia grita que lo ha aprobado; los voluntarios, al oírlo, profieren el grito en aquella ocasión sacrilego de ¡Viva España! ¡Viva España!

Los tres nombres que los ocho completaban fueron sacados ¡a la suerte!; los ocho fueron fusilados por la compañía de voluntarios, cuyo equipo y armas pagó por cierto el padre del estudiante de 16 años, Alfonso Alvarez Campa, que fué uno de los fusilados.

Cuando en 1887 fueron exhumados los restos del periodista Castañón, uno de los estudiantes condenados a presidio, médico notable a la sazón de la Habana, don Fermín Valdés Domínguez, exigió que el hijo del periodista presenciara la exhumación; fué a La Habana y ante él y ante notario, se comprobó lo que por cierto comprobación no necesitaba; estaba sano el cristal, intacta la lápida; ni la tumba ni el cadáver de Castañón habían sido profanados.

En Cuba, hicieron españoles ésto y mil y mil latrocinios y crímenes contra los cubanos, como el fusilamiento del poeta Zenea, que se reconoció después que fué también otro asesinato como el de los ocho pobres estudiantes; en Filipina se fusiló a Rizal, y Romero Robledo llamó asesinos en el

Congreso a Silvela y a Polavieja; en las guerras civiles, Noguerras, liberal, fusila a la madre de Cabrera, anciana octogenaria, a la que no se permitió ni confesión ni defensa; Cabrera fusila a cuatro señoras esposas de liberales como represalia; el cura Santa Cruz arrojó vivos a los prisioneros, para que lentamente murieran, en la cima de Egusquiza; el cabecilla Silrú mata a un niño de 10 años, fusilándolo delante de su padre; en el banquete de Burjasot son fusilados 100 carabineros; cada vez que Cabrera alzaba su copa eran fusilados 12; Fernando VII, en cinco lustros de reinado, fusiló dos espaldas cada día; no hay duda; en barbarie y crueldad podemos competir con los primeros; actos y crímenes de españoles justificaron, aun que reconocerlo nos duela, pero la justicia está por encima de todo, la frase de Dumas: «El Africa empieza en los Pirineos», y la de O'Donnell: «España es un presidio suelto».

Gobernando Cánovas, se reconoció que las muertes de los ocho estudiantes y del poeta Zenea, fueron injustas; crímenes perpetrados en nombre de la justicia.

¡A buenas horas, mangas verdes!

JOSE IBARROLA

## DE TETUAN Celebración de la romería de Abd- El-Selam

POR TELEFONO

Madrid, 17 (5 45 t.) - Con la tradicional animación se ha celebrado en Tetuán la romería de Abd El Selam. El alto comisario de España en Marruecos entregó a las autoridades musulmanas 1.000 pesetas para que fueran sacrificados dos toros. - Mencheta.

## Nuestro comercio exterior Las naciones extranjeras se ocupan de las heladas de levante

(POR TELEFONO)

MADRID, 17 (6 40 t.) - En el ministerio de Economía Nacional se han recibido numerosos telegramas de Francia, Alemania y Holanda diciendo que en vista de las noticias recibidas en aquellos países sobre las fuertes heladas que han caído en la región de levante, el Gobierno vigile de modo especial la exportación de frutas en malas condiciones, principalmente la de la naranja.

Al recibir hoy a los periodistas el señor Rodríguez de Viguri, les dijo que no obstante haber sido las heladas inferiores a lo que se ha divulgado en estos países, ha circularo las oportunas órdenes para que se comuniquen a los consules de las respectivas naciones que el Gobierno adoptará las medidas necesarias para procurar que se haga solamente la exportación de las frutas sanas, apelando también al patriotismo de los productores. - Mencheta.

## DISPOSICIONES DEL GOBIERNO

Ha sido aplazado el Congreso de los obreros católicos

POR TELEFONO

Madrid, 17 (5 35 t.) - Por orden del Gobierno, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, ha sido aplazado el Congreso Nacional de los Obreros Católicos ignorándose la fecha en que pueda celebrarse. - M.

## ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos  
Gabardinas - Gabanes  
Cuero - Trincheras - Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13. - Teléfono 320

## De Gobernación

**El lunes se declara la huelga de los obreros del ramo de imprimir**

Se desmiente una nueva combinación de gobernadores

MADRID, 16 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de la Gobernación, señor Matos, ha manifestado a los periodistas que el próximo lunes se declararán en huelga los obreros del ramo de imprimir, sin que afecte el paro a los periódicos, en virtud de no haber llegado con los patronos a una inteligencia sobre las peticiones de mejoras económicas que habían solicitado.

Añadió que en breve se celebrará una reunión de patronos y obreros bajo su presidencia, para estudiar una fórmula que solucione el conflicto.

También dijo, que a pesar de estar declarado el estado de guerra, el Gobierno no había tenido inconveniente en aceptar esta huelga, por estar planteada dentro de los términos legales y tratarse sólo de aspiraciones económicas.

Uno de los redactores preguntó si era cierto el rumor de que estudiaba una nueva combinación de gobernadores civiles a base de las provincias de Salamanca y Albacete, respondiendo el ministro negativamente. Aludiendo al Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, dijo que se limitará a un cambio de impresiones, pues a él no concurrirán varios consejeros.

Finalmente dió cuenta haber sido cumplimentados por don Luis Bugallal y señores de Diego y Ravenós, pertenecientes a la juventud liberal-conservadora, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones, y por una comisión de señoras auxiliares del cuerpo de Telégrafos, que le pidieron mejor de sueldo. - Mencheta.

## Información militar

### Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA  
ENTRANTE

Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Félix Ojeda Valles.

Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA  
MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Carlos Adanero Vallente.

Guardia: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Imaginería: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

Vigilancia: Teniente, don Jerónimo García Pérez.

COMIDA DE LA TROPA PARA  
EL MISMO DIA

Desayuno: Café con leche y churros.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao, frite extremeño, naranjas y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito y ensalada.

## AEROSTACION

Un vuelo de cuatro horas desde Guadalajara a Don Benito

POR TELEFONO

Madrid, 17 (6 30 t.) - Ayer salió del campo de aerostación de Guadalajara, el globo «Comandante Mola», tripulado por el comandante Llorca y el capitán Pardo un mecánico.

Al cabo de cuatro horas el aerostato aterrizó en Don Benito, provincia de Badajoz, después de haber recorrido en vuelo 300 kilómetros. - Mencheta.

**Lactofitina**, EL TONICO CONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MEDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACISIMOS RESULTADOS

ENFERMOS QUE MEJORAN

El duque de Almodovar y el señor Francisco Rodríguez

POR TELEFONO

Madrid, 17 (6 12 t.) - He experimentado una mejoría en las dolencias que me aquejan, el señor duque de Almodovar del Valle y presidente de la Asociación de los médicos Rodríguez. - Mencheta.